

摒弃婚丧陋习 倡树文明新风

认尸启事



2025年4月7日22时30分许,在濮阳县解放路金堤桥南处发生一起交通事故。死者系男性,年龄约为30岁,身高1.68米,发长3厘米,长脸,单眼皮。上身穿军绿色加棉冲锋衣,内穿横条纹保暖衣;下身穿黑色休闲裤,内穿藏蓝色保暖裤;深灰色布鞋,白色袜垫。尸体暂寄存在濮阳县尸体检验中心,请死者家属或知情者速与濮阳县交警大队事故处理四室联系。

办案民警:
张警官
15639368698
段警官
18839372110
濮阳县交警大队
2025年4月15日

以初心“织”平安 用担当“绘”和谐

——第三届濮阳市“最美平安志愿者”群像扫描

2024年,濮阳市30.4万名平安志愿者紧紧围绕市委政法委和市公安局工作部署,以助力争创平安中国建设示范市、全国“志愿之城”试点城市为目标,以防范化解重大风险为重点,不断强化组织和队伍建设,织就了覆盖城乡的平安防护网。在第三届“最美平安志愿者”评选中,付士忠、王照江、谷相林等10位典型人物脱颖而出,他们用行动诠释新时代基层治理的濮阳实践,在平凡岗位上书写着不平凡的“平安答卷”。

“铁脚板”走出平安路

基层是社会治理的神经末梢,矛盾调解则是平安建设的“第一道防线”。台前县的付士忠独创“三步调解法”,2024年化解23起土地、

邻里纠纷,调解成功率100%。面对群众“急难愁盼”,他常说:“调解不是‘和稀泥’,而是用法律丈量公平,用温情融化坚冰。”他人户倾听,在法律释疑、情感疏导中,让每一起纠纷都能找到“最优解”。付士忠的理念在南乐县的王照江身上同样得到印证,其“三前”调解法成功化解135起纠纷,调解手册成为行业教科书。清丰县的谷相林首创“网格议事厅”,2024年解决32件居民诉求,实现“小事不出网格”。

“智慧芯”织密防护网

平安志愿者们以创新思维和务实行动,将安全知识送入千家万户,

让法治意识深入人心。在市级平安志愿者实训基地——范县平安建设体验馆里,黄静依托VR体验馆创新安全教育,1.2万人次通过模拟火灾逃生、识别电信诈骗提升安全技能。王照江的“静音地图”覆盖高考考点周边千米范围,其组织签订的降噪承诺书就达230份;其创立的“义诊+反诈”宣传模式,使辖区电信诈骗发案率下降43%。中原油田的郭群创新“石油管道保护顺口溜”,开展15场安全活动,覆盖5000人。城乡一体化示范区的刘威组织68场消防演练,培训3000余人次,他所在的“火焰蓝”志愿队获省级表彰。华龙区的武蛟蛟暴雨中转移120名群众,设立3个安置点。濮阳县的刘少威带领退役军人志愿队开展350次防溺水宣传。一名市民感慨道:“看到红马甲就安心。”

“志愿红”温暖文明城

平安志愿精神的传承,离不开无数“暖心人”的接力奉献。中原油

田的郭群创新“石油管道保护顺口溜”,开展15场安全活动,覆盖5000人。城乡一体化示范区的刘威组织68场消防演练,培训3000余人次,他所在的“火焰蓝”志愿队获省级表彰。华龙区的武蛟蛟暴雨中转移120名群众,设立3个安置点。濮阳县的刘少威带领退役军人志愿队开展350次防溺水宣传。一名市民感慨道:“看到红马甲就安心。”

从田间地头到城市社区

平安志愿精神的传承,离不开无数“暖心人”的接力奉献。中原油

市中级人民法院

“宣判+帮扶”护苗成长

本报讯(全媒体记者 张洪中 通讯员 王博)近日,市中级人民法院少年审判庭在宣判一起未成年人抢劫案后,同步启动“判后帮扶”机制,联合团市委邀请4名家庭教育指导师、心理咨询师,对涉案未成年人、监护人开展家庭教育指导。经专业心理疏导,涉案未成年人表示,已认识到错误,并承诺珍惜改过机会,积极回归社会。家庭教育指导师通过专业分析,使监护人深刻认识到家庭教育的缺失,现场签署《家庭教育责任承诺书》,承诺今后将加强亲子沟通,运用科学方法引导孩子培养良好品行。

该院工作人员向涉案未成年人赠送《中华人民共和国未成年人保护法》等普法书籍,并通过添加缓刑未成年人的微信等方式,建立长期帮扶机制。

宣判后,该院组织召开“濮阳润苗”未成年人司法保护座谈会,邀请人大代表、政协委员、办案检察官、辩护律师,与团委、妇联、教育等部门负责人深入交流。与会代表结合各自职能,围绕司法保护机制建设,从家庭教育指导、法治宣传教育、心理干预疏导等方面建言献策,共商未成年人保护工作新举措。⑫

南乐县公安局

首期“刑侦大讲堂”开讲

本报讯4月8日,南乐县公安局举办首期“刑侦大讲堂”,围绕“新形势下电信网络诈骗犯罪研判技术”开展专题培训,旨在提升公安队伍反诈实战能力。该局刑侦、网安等业务大队及各派出所骨干民警参训。

培训邀请云深科技高级工程师刘帅军进行专题授课。刘帅军立足实战应用,深入浅出地向参训民警阐述了信息研判工作思路及常用技战法,为执法办案民警进一步开阔视野、拓宽思路。

培训结束后,该局负责人要求参训民

警,要强化政治担当,将反诈工作作为践行“两个维护”的具体实践,持续保持严打态势。要深化科技赋能,提升核心战力,构建“技术+传统”复合侦查模式,提升数据分析及合成作战能力。要筑牢反诈防线,将宣防工作纳入日常工作,确保各项防范措施落到实处。

此次培训进一步提高了业务民警的专业技能,为促进电诈案件侦破、有效打击违法犯罪,奠定了坚实基础。⑫

(桑金龙)

华龙区法院胡村法庭

以公开促公正 用监督提质效

本报讯4月8日,华龙区人民法院胡村法庭公开审理一起追偿权纠纷案件,邀请6名人大代表、政协委员及30余名群众旁听庭审并座谈。

庭审前,法庭工作人员向旁听人员发放案件简介及相关法律资料,并引导其有序进入审判庭。庭审中,原被告双方围绕争议焦点展开举证质证,人大代表、政协委员和旁听群众通过观摩庭审程序、庭审礼仪,

“沉浸式”体验司法监督全流程。

座谈会上,该庭负责人孟迎春现场听取人大代表、政协委员对审判质效、司法作风等方面的建议,并明确整改反馈时限。华龙区人民法院负责人表示,将紧扣“公正与效率”主题,通过常态化开展庭审观摩,拓宽监督渠道,切实提升司法公信力,回应群众对公平正义的新期待。⑫

(张雨涵 朱晨迪)

匠心匠行·濮法之光

智慧服务加速度 司法温度暖民心

——记濮阳县人民法院立案团队



濮阳县人民法院立案团队由刘世虎、马颖等14名干警组成。该团队创新实践换位之心、同理之心、责任心之“三心工作法”,将“如我在诉”理念贯穿诉讼服务全流程,通过构建“线上+线下”双轨服务模式,同步推行“指尖立案”,将司法温度渗透到每一处工作细节,全力打造新时代司法为民的“濮阳样本”。

以“换位之心”优化服务

“如果我是当事人,期待怎样办理立案?”该团队秉持“换位思考”理念,不断升级服务品质,全力为群众排忧解难。针对云南省红河州赵某夫妇追索濮阳籍包工头劳务报酬案,接线员依《民事诉讼法》第122条研判符合“合同履行地”管辖标准后,启动“跨省域指尖立案”机制,通过“人民法院在线服务平台”完成起诉状智能生成、电子证据上传、在线缴费等全流程操作,用时仅37分钟即通过立案审查。分流至速裁团队后,承办法官依托最高法“总对总”诉调对接机制,联动当地司法所开展“云调解”,促成双方达成支付协议,并运用“电子督促令”系统跟踪履行,从立案到执行完毕仅用时13天。

该团队2024年网上立案率达99.23%,按期审核率100%;12368热线15秒内接通率保持100%,相关指标领跑市中级人民法院诉讼服务质效评估体系。

以“同理之心”化解矛盾

“多一份耐心,少一场官司,就是为群众减轻负担。”该团队秉持“同理之心”理念,积极投身矛盾纠纷化解工作。针对武某装饰公司与濮阳某保温材料公司合同纠纷,经审查双方已签署结算确认书及欠款凭证,且被告企业信用评级B级以上,符合

《最高人民法院关于诉前调解的若干规定》适用条件,遂依托“总对总”商事调解机制,通过“人民法院调解平台”发起跨省域视频调解,促成双方在在线签署司法确认调解协议,全程仅用时1个小时。

该团队2024年诉前调解分流率35.14%,商事纠纷调解成功率47.09%,司法确认自动履行率达91.2%。

以“责任心”精准分流

该团队以“优质服务为基础、专业知识为支撑、强烈责任心为驱动”的“三核”理念,依托“立案报备+庭长审核+院领导研判”三级监管机制,通过智能筛查系统实现案件精准分流。2024年,累计识别虚假诉讼、涉众型经济纠纷等4类案件371件,拦截重复诉讼案件136件,有效节约了司法资源。

在交通事故纠纷领域,该团队创新构建“要素式审判+诉前鉴定”协同机制。以李某交通事故案为例:李某因骑行事故导致牙齿损伤,系统根据诉前鉴定条件自动分流至要素审判模块。法官借助智能系统生成包含“伤残等级、责任划分、三期鉴定”等七项要素的审查表,通过在线质证锁定争议焦点,并联动保险机构启动“一键理赔”系统,完成诉前调解,同步推进司法确认程序,最终实现从立案到全额赔付仅用时4天的高效闭环。

饱含为民情怀,彰显法治温度。该团队获评“全国法院先进集体”“全省法院先进集体”等称号,其“现代化诉讼服务中心建设示范法院”改革经验及派驻综合中心的“三心工作法”调解模式,获省市媒体广泛报道。⑫

全媒体记者 张洪中 通讯员 王博 赵丽娜 文/图



4月8日,范县人民检察院第四党支部党员,赴郑板桥纪念馆开展主题党日活动。党员干警结合办案实践,现场研学清代廉吏郑板桥“衙斋卧听萧萧竹”的民生理念与“咬定青山”的廉政精神,开展了“一枝一叶总关情”专题研讨。因为廉政教育现场。⑫ 路佳庆 摄



近日,台前县司法局组织普法志愿者走进打渔镇周庄村,开展“时刻绷紧防范之弦 谨防新型电信诈骗”主题法治宣传活动。普法志愿者围绕农村地区高发的诈骗类型,为村民详细讲解各类诈骗手段,进一步增强了村民的法治素养和防范意识。因为普法志愿者向群众发放反诈宣传资料。⑫ 闫光彬 摄

豫鲁六县检察机关共筑黄河生态司法屏障

本报讯4月10日,黄河流域豫鲁六县检察协作会议在濮阳县召开。濮阳县、范县、台前县与山东省莘县、东明县、鄄城县检察机关签署《黄河流域豫鲁六县检察协作框架协议》,重点建立日常联络、线索移送、案件协查、人才共

育等五大机制。根据协议,六县检察机关将共建跨区域案件评查机制,定期轮值举办公诉辩论大赛,设立专项联络办公室,实现类案办理标准统一。此次协作重点聚焦黄河流域生态环境保护、公益诉讼等司法实践

殡葬领域现“蚁贪” 六年刑期敲警钟

本报讯(全媒体记者 张洪中 通讯员 邹艳丽)近日,由华龙区人民法院提起公诉的被告人马某某受贿一案,在华龙区人民法院公开审理,我市民政系统20名干部旁听庭审。经审理查明,2021年2月至2024年6月,被告人马某某利用负责殡葬执法、公墓管理等职务便利,非法占有公共财物160余万元,收受他人贿赂120余万元。华龙区人民法院以贪污罪、受贿罪数罪并罚,判处有期徒刑六年,并处罚金。

庭审中,公诉人全面客观地围绕起诉书指控犯罪事实,进行充分举证质证和法庭辩论,对关键证据分析透彻,厘清了案件的事实经过,深刻剖析了马某某一步步滑向犯罪深渊的全过程,并结合法律适用、量刑情节、刑前教育等,发表了公诉意见。被告人当庭认罪悔罪,深刻反省了背离职业操守、侵犯职务廉洁的沉痛教训。民政系统干部通过“沉浸式”庭审观摩,深刻认识到殡葬领域监管漏洞的严重危害。

案件宣判后,华龙区法检“两院”与民政部门代表随即召开专项整治研讨会。公诉人林松指出:“殡葬服务关乎生命尊严,信息不对称、监管缺位和法律意识薄弱是滋生腐败的温床。”会上,与会各方就建立跨部门协同监管机制达成共识。

华龙区人民检察院负责人表示,将持续保持对殡葬领域违法犯罪的高压态势,通过“以案促改”推动行业治理,用法治力量维护群众“人生终点”的尊严。⑫

以案为鉴 警示 以案促廉筑防线

台前县人民法院

本报讯“我有愧于党组织的关心和培养,恳请组织能给我一次改过自新的机会,希望大家以我为戒,不要重蹈覆辙……”4月10日,在台前县人民法院庭审现场,被告人王某某忏悔道。

为彰显司法机关对职务犯罪“零容忍”态度,切实深化以案为鉴、以案示警,当日,该院公开开庭审理了台前县人民检察院提起公诉的某医院党委书记王某某受贿一案。市、县纪检监察机关及医疗卫生系统相关单位40余人旁听庭审。

庭审现场庄严肃穆、秩序井然,在审判长主持下,公诉人宣读起诉书,举证、质证、法庭辩论等环节依次有序进行。庭审中大量事实、证据还原了被告人如何利用职务便利逐步突破“底线”、跨越“红线”,一步步走上违纪违法的歧途,为在场的旁听人员敲响了职务犯罪的警钟,让大家真切感受到了法律的威严和违纪违法带来的惨痛教训。

庭审结束后,旁听人员纷纷表示,当天的庭审是一场直击灵魂的警示教育现场课,提醒大家常思“贪欲之害”“围猎之险”“失足之痛”,不断增强廉洁自律意识和拒腐防变能力,筑牢廉洁司法防线。⑫

简讯

●4月8日,市人民检察院举行援疆干部欢送会,选派干警朱来宾、杨红军赴新疆巴里坤县人民检察院开展援疆工作。市人民检察院党组书记、检察长牛全瑞要求援疆干警,要深入贯彻新时代党的治疆方略,严守纪律、展现形象,加强经验交流,尊重民族习俗,高质量完成任务。援疆干警表示,坚决服从安排,快速适应环境,确保完成使命,不负组织重托。⑫ (王保安)

●4月9日,华龙区司法局到区委宣传部开展“法治督导+普法进机关”活动。双方依据《河南省领导干部应知应会党内法规和国家法律清单》等文件要求,细化分工责任,建立“司法局定内容、宣传部抓落实”联动机制,推动领导干部学法制度化。该局还向宣传部干部职工发放普法书籍及“八五”普法文创用品,营造了学法守法的浓厚氛围。⑫ (周利朋)

●4月8日,市强制隔离戒毒所开展急救培训,特邀濮阳医学高等专科学校的老师授课。培训内容涵盖心肺复苏、AED使用、气道梗阻急救、海姆立克法及骨折烧烫伤处理等。培训现场,干警们积极回答问题巩固理论知识,模拟演练中规范操作,精准掌握急救要领,进一步提升了自身的应急处置能力,为场所安全稳定提供了保障。⑫ (代庆华)